

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации О.И.Беляева  
«Коррелятивная конструкция в осетинском языке в типологическом  
освещении» (М.2014)  
по специальности 10.02.20

Тема и содержание диссертации О.И.Беляева, судя по автореферату, представляют специфический интерес, т.к. коррелятивные конструкции связаны с разными аспектами синтаксиса.

Автор четко формулирует задачи исследования (стр. 7-8). Наиболее важными представляются: исследование синтаксической структуры зависимой клаузы; исследование синтаксических различий между коррелятивами, сопоставление осетинских коррелятивных конструкций с конструкциями в других языках.

С удовлетворением отмечаем, что автор вполне подготовлен к решению поставленной цели. Работа выполнена на достаточно высоком теоретическом уровне, автор пользуется обширным материалом, почерпнутым из оригинальной осетинской литературы.

Становление осетинского подчинения – явление довольно сложное. Еще А.М. Шегрен отмечал неразвитость предложений сложного состава. Он заметил, что в осетинском «должно избегать длинных периодов». Со времени А.М.Шегрена в осетинском языке произошли большие изменения, но до сих пор коррелятивные конструкции не привлекали достаточного к себе внимания. О.И.Беляев восполнил этот пробел.

Заслуживает внимание то, что автор обращается к языкам народов, живущим по соседству с осетинами в течение многих веков. О.И.Беляев пытается объяснить некоторые коррелятивные конструкции следствием языковых контактов.

На процесс становления осетинского сложного предложения сильное влияние оказал русский язык. Значительная часть носителей языка двуязычна, что обусловило интерференцию русского синтаксиса на синтаксический строй осетинского языка.

Автор впервые обратил внимание на так называемые «плавающие союзы», имеющие особое употребление. В работе рассматриваются проблемы синтаксических заимствований, что представляется вполне оправданным.

Интересными представляются приводимые типологические параллели.

Работа, на наш взгляд, является пионерской. Она выполнена с большим тщанием и заслуживает внимания специалистов.

- Иногда в автореферате приводятся примеры без достаточного контекста (æппæт – с'æппæт, тæккæ), а предлагаемые переводы некорректны.

Автор исследования не использует материал дигорского диалекта, более архаичного по сравнению с иронским. В работе приводится мысль о влиянии абхазо-адыгских языков на осетинский язык. На наш взгляд, более заметное влияние эти языки оказали именно на дигорский вариант, т.о. обращение к нему дало бы дополнительный аргумент в развитии авторской концепции.

В целом, как было отмечено выше, работа выполнена на достаточно высоком научном уровне.

О.И. Беляев заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, сопоставительное и типологическое языкознание».

Зав.отделом осетинского языкознания  
Северо-Осетинского института гуманитарных  
и социальных исследований им. В.И. Абаева  
доктор филологических наук  
профессор



Гуриев Т.А.